

◎要闻部主编

2018年5月11日 星期五

事件追踪 马建

追面孔

在江南公安分局,不少人知道刑事科学技术副主任张峰与“叛逆少年”的温馨故事。这个平时与尸体、指纹、DNA打交道最多的民警摇身一变成了“孩子王”,成为许多少年的“贴心大叔”。

斑白的头发,魁梧的身材,怎么看他都没法跟温柔、耐心等字眼联系在一起。但当记者问起关于孩子们的事情,张峰的眼角满是掩饰不住的笑容:“这是季晓岚,这是王浩伟,这是王强、周俊飞(文中均为化名)……”张峰一边翻看着电脑里的照片,一边如数家珍地向记者介绍每个孩子的情况。



## 守护少年的美好青春

# 民警张峰,为何成为“孩子王”?

### 想把这群人管理起来

2016年的一天,江南公安分局陆续接到十几起沿街店面被盗案件。作为一名犯罪现场勘查民警,张峰很快研判出这些案件的背后,是一群疯狂作案的未成年人。

这是一群什么样的孩子?他们的年龄都在11岁到16岁之间,有50多号人,聚居在金华开发区秋滨街道一带,父母基本上都是外来务工人员,文化程度普遍偏低,平时对孩子疏于管理甚至无力管教。他们时常临时起意,结伴作案,在高年级学长的“传帮带”下,误入歧途。

“你们给他关掉吧,我家里管不住的。”“关他个几天几夜,放出来又不知道跑到哪里去。”……民警每次联系孩子家长,大部分人都是这样的态度。

“最多只能关他们24小时,或者联系家长将他们带回去。在这之后呢?后续的事情没人关注,这些孩子照样还是会去偷。”……张峰担忧地说:“很多家长平时忙于生计,对孩子疏于管理,小孩几天几夜不回家也不知道。”张峰意识到,照这样下去,这群孩子的成长不仅得不到改善,而且只会使他们越来越“猖狂”。

市区未成年盗窃现场逐年增多,占年勘查量的20%~30%,案件高发时,占每日勘查量的70%。他们盗窃出租屋、沿街商铺、居民小区,作案时肆无忌惮,通常进行“扫街式”盗窃。

张峰开始走近他们,了解他们,不仅把这群“无法无天”的孩子收拾得服服帖帖,而且逐渐成为他们最值得信赖的人。“希望通过自己的努力,证明这些孩子是可以管住的。”张峰说,这就是他的初衷。

### 能让他们变好一点都是好的

“一开始是真的累。”回忆起刚接触这帮孩子,张峰无奈地摇摇头。那段时间只要有孩子犯案,不管几点,张峰总是第一时间赶到现场,了解孩子们的家庭情况,给孩子们做思想工作。“这些小孩鬼得很,你问他们什么都不肯说,有着很强的戒备心。”张峰明白,这群孩子习惯了用对抗的方式来交流。对此,张峰选择了用真心和耐心去融化他们。

“饿了吗?走,带你吃饭去。”“没钱花了跟我说,我可以给你钱,但你千万不能去偷。”……每当遇到孩子们犯的案子,他就会主动找到孩子,劝其到派出所退还赃物,带他们去吃饭,并苦口婆心地教导他们。为了尽快被这群孩子接纳,70后的

“老腊肉”学起了自拍,刷起了快手,谁最近表现好就给谁发一张自拍照或者红包作为奖励,他还隔三差五拎着水果零食到孩子们家里去家访,到学校了解孩子们的学习情况。

2003年出生的王浩伟,未满16周岁,“偷龄”却已经有四五年了。“这小鬼可把我折腾坏了,光是找他做思想工作,我就找了至少四五十次。”张峰说着打开电脑里的文件夹,这个文件夹里存放着他接触过的每一个孩子的照片,里面有他们以前的样子和变好以后的模样。

王浩伟有两个姐姐,他是家里的老小,父母对他宠爱至极,也造成了他骄纵任性的性格。“15岁,已经到了叛逆期,再加上这么久的盗窃经历,想让他一下子改过来很难。”但是张峰并没有放弃,他不厌其烦地找王浩伟谈心,家访。“往往是头天晚上刚谈完话,答应得好好的,第二天又犯事了。”对于王浩伟,张峰用足了十二分的耐心,只要一有空,就把他带在身边,找他聊天。“到后面他都很怕我了。”张峰开玩笑地说。

正是张峰的耐心和毅力感化了王浩伟,自2月2日以后,已经两个多月没发现他犯事了。“前几天我问他干嘛,他说在学理发,还叫我有空去他店里,要给我洗头发。”张峰笑着说,“孩子们很顽皮,有时候他们也会骗我,但只要能让他们变好一点,都是好的。”

### 从根源去解决孩子的问题

“看,这小鬼叫季晓岚,现在回江西老家读书了,我还是会经常在微信上跟他联系。”张峰喜欢叫他们“小鬼”,称呼中饱含着戏谑和关爱的语气。

他笑呵呵地拿着聊天记录给记者看,聊天记录里的季晓岚看上去听话、乖巧,会很认真用心地汇报自己在学校的作息,也会发一些视频和照片过来。作为奖励,张峰也发了一张自拍照给他,还学着00后的语气说道:“乖!”同时不忘叮嘱一句:“10点前睡觉,睡前记得泡脚。”

季晓岚的母亲在他3岁时离开,父亲另组建了家庭,因为融不进新的家庭,他一直和妹妹跟着爷爷在金华生活。爷爷年纪大了,管不住他,每天到处找他,他却几个星期不回家。季晓岚在学校被人欺负,碰到替他出头的王浩伟等人,便跟着当了小弟。

了解到季晓岚的情况后,张峰一边扮演起了“父亲”的角色,每天督促他按时吃饭、睡觉,叮嘱他睡前记得泡脚。另一边,

他联系上季晓岚的父亲,想办法给他做思想工作,努力消弭父子俩的隔阂。这样的努力持续了一年,情况才慢慢变好。季晓岚的父亲看到儿子身上的改变,对儿子渐渐有了信心,慢慢融入新家庭的季晓岚也变得不再叛逆。

张峰说:“每个小孩的问题都不一样,要从根源去找原因,从根源上解决问题,季晓岚的问题就是缺少亲情的关爱,把这个问题解决了,他才能变好。”

去年9月,已经辍学半年的季晓岚回到学校上课。今年春节前,他主动提出想回江西老家上学。他说,离开这里就不会再碰到那些让他去偷东西的人了。

### 靠我一个人不行,需要社会的共同努力

张峰发现,许多小孩第一次偷东西是在别人的威逼下带起来的,不去偷,就要挨打。“刚开始偷自行车,偷电瓶,长大点会翻墙了,就开始入室盗窃,等到了16周岁再想来收手已经太迟了。”张峰说,“一定要把他们断代断掉,不能把这个队伍扩大化。”

张峰成了名副其实的“孩子王”,时常有小孩慕名来找他投案,张峰的电话也成了“24小时热线”:“张叔,可不可以借我20块钱吃饭,我明天发工资了就还你。”张峰二话不说发了个红包过去,结果当天晚上发了工资,小孩就把钱还上了。有小孩遭到威胁或恐吓,第一时间向张峰寻求帮助。“对于那些已经有多年偷龄的小孩,我只有天天找他们谈心,才能管住他们,对于那些初犯或被胁迫的小孩,我要做的就是保护他们远离那群人。”

翻看张峰的微信,占满了孩子、孩子父母,和孩子学校老师的微信。“家长的配合是管好孩子的关键。”张峰说。在他一次次的家访过程中,家长们也逐渐改变态度,学着用恰当的方法去管教孩子。

为了给孩子们创造一个更加良好的成长环境,张峰和派出所的同事们经常会到学校、小区转悠,加强对放学路段的巡防,坚决杜绝有学生威逼利诱的行为发生。学校也在积极配合着张峰,时常报告校园周围的不良情况和学生们的动向。“靠我一个人的力量不行,还需要家庭和学校的共同努力,帮助孩子们回归学校,减少外部不良影响,孩子们误入歧途的概率就会小很多。”

本报记者 潘逸 通讯员 傅丽凡 文/摄

## 农村物流最后一公里,如何打通?

### 我市三年内将建设2940个农村物流服务网点

#### 浦江试点“快递下乡”

昨天,浦江县虞宅乡高山新村村民聂红仓在家从事芝麻糖、玉米脆片、清明糰等土特产生产加工,在外工作的儿子则通过淘宝店铺和微商进行售卖。去年,该农户家网络交易额达到7万余元。这是我市农村电商发展的一个缩影。

由于聂红仓所在高山新村距县城15公里,前些年在未通快递的情况下,他经常要坐公交车去城里寄快递以及拿产品包装材料,来回耗时将近4个小时。村里通快递后,只要一个电话,快递客服人员就会上门服务。

新出台的《快递暂行条例》多次提及末端网点这个名词。《条例》明确表示,国家将支持和鼓励经营快递业务的企业在农村、偏远地区发展快递服务网络,完善快递末端网点布局。现如今,农村地区也散落着各种快递末端网点,但是由于农村地广人稀,这些末端网点显得有些杯水车薪。

为解决这一难题,去年市邮政管理局和浦江县政府协商决定在浦江县域开展“快递下乡”项目试点,实现浦江所有行政村快递送达全覆盖。浦江县政府连续3

年每年补贴150万元,以招投标形式确定一家邮政(快递)企业代为派送全县所有农村快件进村到户。目前该项目由中标单位——浦江申通快递试运行了半年,全县409个行政村已全部实现布点,累计派件量达70余万票。

#### 2020年建成2940个农村物流服务网点

市邮政管理局局长李云山在调研中表示,浦江的“快递进村”项目是解决农村末端投递问题的一次有益尝试。如果浦江的“快递进村”项目获得圆满成功,形成可复制可推广的经验,就可以逐步在其他县市区实施,尽早在全市范围内实现快递服务网点全覆盖,真正打通“工业品下乡、农产品进城”双向流通渠道。

如果在农村,各家快递公司各干各的,成本肯定降不下来,效率也上不去,所以很多地方出现了第三方物流,把各家物流整合成一个,暂行条例也对这种探索给予了肯定。但是目前各家快递的数据资源等尚没有共享和融合,在成本和效率上

还有待提高。

昨天,浙江双飞物流公司相关负责人胡伟告诉记者,如果没有成本上的优势,农村物流市场虽然大,却难以持续推进。该公司利用城乡公交以及村代销店的模式,有效地降低了成本。双飞物流计划2018—2020年在各乡镇陆续铺设长城经济开发区等共11个乡镇物流网点,建成400个以上村级物流网点,直至永康人、物村村通。

目前,我市以中外运、顺丰、菜鸟、四通一达等为代表的快递企业,进一步整合现有邮政、供销、交通等物流资源,推动各物流体系间横向联盟的建立。以华东(金华)农产品物流中心、东阳市富坤省级农产品物流园区等一批项目建设为契机,加速构建县、乡、村三级城乡配送网点布局,提高了农村物流服务终端的覆盖面。

根据市运管部门规划,2018—2020年,全市范围内培育不少于2家农村物流品牌企业,推进不少于3个农村物流示范项目创建,建设2940个农村物流服务网点,全面提升农村物流服务水平,形成“场站共享、服务同网、货源集中、信息互通”的农村物流发展新格局。

本报记者 周轩 通讯员 徐益丰

问发展